将军故里

"枫"景如画

核心阅读》》》》

扶沟县是民族英雄吉鸿昌将军的故里,是一个英雄辈出的地方。扶 沟县认真贯彻落实习近平总书记"要把红色资源运用好,把红色基因传 承好"的重要指示精神,从吉鸿昌精神中汲取力量和智慧,充分发挥新时 代"枫桥经验",建设更高水平平安扶沟。扶沟县不断完善基层社会治理 的工作机制和工作方法,提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化 水平,进一步完善社会矛盾纠纷多元化解机制,为维护社会稳定作出了 重要贡献。

为充分发挥新时代"枫桥经验",建设更高水平平安扶沟,按照"三 联三化"工作要求,扶沟县设立16个一级网格、416个二级网格、931 个三级网格,参照党员领导干部工作联系点制度,处级干部分包16个 一级网格,担任一级网格指导员,乡镇(街道)包村干部分包416个二 级网格,担任二级网格指导员。按照"就地就近、方便工作"原则,扶沟 县积极推动县委政法委机关工作人员、法官、检察官、非驻村(社区) 公安民警、司法行政人员等联系基层,担任二级网格政法联络员,确 保每个二级网格至少有1名政法联络员。扶沟县平安建设促进中心在 全县 16 个乡镇(街道)开办学习新时代"枫桥经验"和"三联三化"网格 化服务管理体系培训班,参训人员 2300 余人次,发放张贴"三联三化" 联络公示图 3000 余份。

扶沟县公安局韭园派出所不断创新和践行新时代 "枫桥经验",不断强化"脚板+科技"工作理念,加快构建 立体化智能化社会治安防控体系。

韭园派出所全力推进"一标三实"基础信息采 集工作,加强辖区人员密集场所监控系统建设,实 时掌握辖区人员密集场所动态,不断提升信息的 精准度和鲜活度,实时掌控辖区"人、事、物"等重 点要素。韭园派出所民警进行视频巡查时,一旦发

现可疑情况快速处警,并做好证据固定工作,最大 限度维护人民群众的合法权益,确保社会大局和

韭园派出所以公安警务改革和构建"一村一警" 农村警务模式为契机,坚持源头治理,积极探索完善 矛盾纠纷多元化解机制,总结形成"四网"矛盾化解 法,构建共治共建共享的社会治理新格局。"现解网" 为第一张网,即包村民辅警在开展矛盾纠纷排查工作

时,遇到矛盾纠纷,能当场解决的当场解决;若不能当 场解决,就打开第二张网,即"内化网",邀请有威望的 村民或当事人的亲友一起协调解决; 若仍不能解决, 就使用第三张网,即"联调网",邀请司法所人民调解 员、法院法官等,通过法律手段进行调处;如果还不能 解决,就打开最后一张网,即"综治网",平安建设办公 室联合社会各方力量,开展矛盾纠纷化解工作,防止 矛盾纠纷激化升级。

扶沟县人民法院韭园人民法庭发挥女干警耐心、细 致等优势,选拔2名员额法官、1名法官助理、5名书记 员,组建全市首家家事审判法庭,集中办理婚姻、继承、 抚养等家事案件。韭园人民法庭设立"娜娜法官工作 室",承担心理疏导、法律援助等工作,增强家事审判法 庭的人员力量,提升家事案件审判质效。

扶沟县人民法院在家事审判法庭办公环境上进行

改进,以暖色调为主,突出"家和万事兴"主题;改变原有 审判庭布置模式,以"妻子""丈夫""父母""子女"等温馨 名片取代"原告""被告"等法律术语称谓,弱化传统审判 法庭的"对抗式"特征,提醒双方当事人珍惜亲情、珍爱

扶沟县人民法院家事审判法庭法官在办理离婚案 件过程中,发现不少夫妻离婚后对孩子不管不问,甚至 把孩子当成报复对方的工具。如张某作为母亲,离婚后 一年,仅看望孩子1次,仅通过电话联系孩子2次。扶沟 县人民法院家事审判法庭向离异案件的双方当事人发 出《合作父母承诺书》,要求双方当事人承诺,他们虽然 不再是夫妻,但必须共同携手做好孩子的"合作父母", 向孩子表明父母的爱不会改变,将永远承担作为父母的 责任,最大限度地避免孩子因父母离婚受到伤害。

用司法救助守护万家安宁

扶沟县人民检察院干警始终坚持为民初心,牢固树 立"办信就是办案、办信更是办民生"的理念,坚持以法 为据、以理服人、以情感人,用理性思维去分析矛盾、化 解矛盾,真正融"法、理、情"于一体,把群众来信当家书, 把群众诉求当家事,把群众工作当家业,每天接待好每 一次来访、处理好每一封来信、化解好每一起矛盾,体现 检察担当,传递检察温度。

2023年8月份的一天,扶沟县人民检察院检察官正 在向群众发放普法宣传单,一位村民问道:"俺邻居老李 的妻子被车撞伤近5个月了,到现在赔偿事宜还没有谈 妥,你们管不管?""管,你带我去他家。"检察官应声道。

老李夫妇都是普通农民,生活清贫却不失幸福。然 而,一场突如其来的交通事故导致老李的妻子瘫痪在 床,把这个家庭推向痛苦的深渊。事故发生后,肇事车主 未进行任何赔偿。因无力支付后续巨额医疗费用,老李 的妻子只能回家进行保守治疗。扶沟县人民检察院检察 官来到老李家后,第一时间安抚老李夫妇的消极情绪, 并为他们申请司法救助款1万元。事后,老李专门为检 察官送来一面锦旗表示感谢。

"维护弱势群体的合法权益,检察机关责无旁贷。在

践行新时代'枫桥经验'的过程中,我们始终把群众利益 放在最高位置,积极践行党的群众路线,坚定司法为民 初心,下好'先手棋'、打好'主动仗',激发司法救助效 能,做好案件'后半篇'文章,让群众在每一起司法案件 中都能感受到公平正义。"扶沟县人民检察院党组书记、 检察长朱艳华说。

主动进行司法救助、为民纾难解困,是扶沟县人民检 察院深入推进"三零"创建的一个缩影。该院坚持和发展 新时代"枫桥经验",坚决落实"群众信访件件有回复"制 度,以高质量检察履职为扶沟平安建设作出积极贡献。

扶沟县司法局以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,坚持和发展新时代"枫桥经验",深入开展 矛盾纠纷大排查大化解专项行动,对排查出的矛盾纠 纷逐一建立台账,明确责任人和化解时限,完成一个销

该局深入开展矛盾纠纷排查化解工作,对可能引发 群体性事件的矛盾纠纷,及时启动应急预案,依法妥善

处置;持续加强对人民调解工作的指导和管理,提升人民 调解工作质效。

该局通过举办讲座、发放宣传资料、设立咨询台等方 式,增强群众的法律意识;加强对社区矫正对象和刑满释 放人员的教育帮扶,建立健全各项管理制度,组织开展法 治教育、心理辅导、职业技能培训等活动,增强他们的法 律意识,帮助他们顺利回归社会;持续加强青少年法治教 育,组织开展法治进校园、进社区、进家庭等活动,预防青

该局创新普法宣传形式,通过拍摄抖音普法宣传短 视频、自编普法宣传话剧《司法所的故事》《司法所工作三 句半》《少年与法》等方式,让群众在欢声笑语中学习法律 知识,了解司法所的工作职能,学会用法律武器维护自己 的合法权益。

周四日报

2024年1月24日 星期三

责任编辑:宋海转 版面设计:张赟

总策划:尚红伟 总统筹:顾玉杰 王健 王伟宏 执行:刘博文 陈永团 任富强 臧秋花 文/图:李宏初 孙艳闯 樊帅 史中涛



扶沟县人民检察院干警开展进村入户走访活动。



扶沟县韭园镇村民向韭园派出所赠送锦旗。



扶亭司法所工作人员来到辖区某小学开展普法宣传活动。